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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Gabriele Triebel, 
Christian Zwanziger, Ludwig Hartmann, Claudia Köhler, Jürgen Mistol, Verena 
Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Kerstin Celina, Andreas 
Hanna-Krahl, Sanne Kurz, Eva Lettenbauer, Julia Post, Dr. Sabine Weigand und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 19/8891, 19/9587 

Zukunftskompetenzen fördern – 
Bildung für nachhaltige Entwicklung in der gymnasialen Oberstufe 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Bildung und Kultus über den 
aktuellen Stand der Umsetzung von Bildung für nachhaltige Entwicklung im bayerischen 
Schulsystem und den Umgang mit dem „Orientierungsrahmen Globale Entwicklung – 
Bildung für nachhaltige Entwicklung in der gymnasialen Oberstufe“ in Bayern zu berich-
ten. Dabei soll u. a. vor allem auf folgende Fragen eingegangen werden: 

─ In welchem Umfang und auf welche Weise wird der „Orientierungsrahmen Globale 
Entwicklung – Bildung für nachhaltige Entwicklung in der gymnasialen Oberstufe“ 
in Bayern bereits berücksichtigt und umgesetzt? 

─ Welche Maßnahmen sind geplant, um die systematische Verankerung von Bildung 
für nachhaltige Entwicklung (BNE) in der gymnasialen Oberstufe umzusetzen? 

─ Inwiefern sind oder werden die Inhalte und didaktischen Konzepte des Orientie-
rungsrahmens in die Lehrpläne des Gymnasiums sowie der FOS/BOS integriert? 

─ Welche Fort- und Weiterbildungsangebote für Lehrkräfte in Bayern zur Umsetzung 
von Bildung für nachhaltige Entwicklung bestehen bzw. sind vorgesehen? 

─ Wie soll die Lehrkräftebildung in Bezug auf die Umsetzung des Orientierungsrah-
mens reformiert werden? 

─ In welcher Form bestehen Kooperationen mit relevanten Akteurinnen und Akteu-
ren? 

─ Wie werden die Umsetzungsmöglichkeiten des „Whole School Approach“ an baye-
rischen Schulen eingeschätzt? 

─ Welche Evaluations- oder Monitoringverfahren sind vorgesehen, um die Wirksam-
keit und Reichweite von BNE in der gymnasialen Oberstufe zu erfassen? 
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Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 

 

 


